

# 華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 二二三三

創刊	發行	社長	副社長	印刷
張人	潘長	謝公	謝公	謝公
其維	嘉春	謝公	謝公	謝公
陶和	武明	武明	武明	武明
陶和	武明	武明	武明	武明

## 華岡古典芭蕾舞團

### 將舉行首度大公演

#### 即日起在舞蹈組售票歡迎觀賞

(本報訊)由本校體育系舞蹈組師生及校友組成的華岡古典芭蕾舞團，將於元月十八日、廿一日兩天，假國父紀念館舉行首度公演。並自即日起，在該組售票。

#### 金基洞講

#### 跆拳道技術

此次公演以古典芭蕾舞為主。節目包括「仙女」、「海盜生之焰」、「海盜」、「早春」及舞劇「火鳥」。

#### 注意事項

(本報訊)跆拳道技術，金基洞現就讀本校三研所博士班，具有跆拳道七段之實力。對於跆拳道技術有極高的研究，歡迎同學前往聆聽。

#### 江澄祥博士

(本報訊)江澄祥博士，滄海、漢民三學社定今(廿七)日下午五時三十分，假大禮堂三十一號，邀請江澄祥博士以「民族與傳統」為

#### 專題演講

(本報訊)覺生、滄海、漢民三學社定今(廿七)日下午五時三十分，假大禮堂三十一號，邀請江澄祥博士以「民族與傳統」為

#### 尹雪曼講小說主題的表現

(本報訊)書評社定今(廿七)晚七時，假大禮堂三十一號，邀請尹雪曼教授主講「小說主題的表現」，歡迎同學前往聆聽。

#### 今日電影

(本報訊)映典學社定於今(週四)晚七時，假大禮堂三十一號，放映「火鳥」。

## 華岡一週大事

68、12、6、12、13

1. 全校師生愛國自強宣言，十二月十日(星期一)，熱烈簽名響應。
2. 全國大專院校劍道第五屆競賽大會，十二月六日在華岡與中堂舉行，本院院長潘維和主持；全國體育協會理事長黎玉璽、教育部體育司長蔡敏忠、大專體育總會會長李正合等蒞會觀禮。
3. 中華民國百科全書編輯委員會十二月六日在華岡正式成立；創辦人任監修，本校教授吳經熊、錢穆、黎東方
4. 秦孝儀、潘維和等廿人為顧問，宋唏為主編。
5. 創辦人新著「中華五千年史」第八冊「秦代史」第六章「秦帝國的政區」五十一郡」發表。(文藝復興一〇八期，68年12月號)；第七章「秦帝國的政治」發表。(華學月刊九六期，68年12月號)
6. 教育部全國公費留學考試，本校觀光學系校友吳武忠是「觀光管理學門」留學英國錄取人，胡勝益校友考取超博士留學美國。
7. 華岡留日校友蘇慶水，當選中華民國留日同學會會長。

#### 處境報名單

日假與中堂甄試完畢，計錄取國劇組：譚啓能、周霽霽、鍾幸玲、王慶瑞、鍾昭組：古名坤、吳必信、吳連昭、汪明珠、國樂組：陳麗英、熊伏謀、陳秋香、美術系：丁昭明等。

#### 中正自強籃賽

(本報訊)本學期中正自強新生籃賽賽開幕典禮，定於今(廿七)日中午十二時十分，於大義館前操場舉行，凡中正自強獎之隊伍及報名參加自強盃之隊伍，均須準時出席。

#### 徐曉明談氣象科學

(本報訊)氣象學系定於今(廿八)日下午一時至三時，假大義館三十一號，邀請美國密西根大學氣象學博士徐曉明，以「近代氣象科學之發展與研究」為題，發表

#### 一人一卡響應熱烈

(本報訊)華岡同濟社所推行的「一人一信、一人一卡」獻給榮民伯伯活動，推展至今，受到華岡同學的熱烈響應，據初步估計，至二十一日止共收兩佰多封的卡片。

#### 榮民伯伯笑顏逐開

同濟社表示，這些卡片已於二十一日所舉辦的榮民伯伯暖心晚會中，悉數繳交給伯伯們，伯伯們皆為此溫馨活動而個個笑顏逐開。

#### 今日電影

(本報訊)映典學社定於今(週四)晚七時，假大禮堂三十一號，放映「火鳥」。

#### 合唱團招新血輪

(本報訊)連續獲得五年全國大專院校愛國暨藝術歌曲合唱比賽優等的本校華岡合唱團決定下學期不招收新生，而提前於本學期末招考

#### 即日起接受報名

報名時間自即日起至元月四日，報名地點，每天中午十二時至一時活動中心社團綜合辦公室，大忠館六樓合唱團辦公室及每星期二、四下午五時三十分至六時在大仁館一〇七。

#### 華岡合唱團下學期五月十日

九日將在國父紀念館舉行第六屆公開演唱會，同時亦計劃環島演唱。該團為了劃一

#### 迎報名參加

迎報名參加。

#### 迎報名參加

迎報名參加。

# 「世界華學」季刊

## 編輯凡例

一、本刊介紹世界各國學者對孔子學說、中國文化、與三民主義的研究與新貢獻、新發展，供國人參攷比較，互相切磋。此項綜合性之研究、探討，為今後世界華學研究之重點，足以增進國人自強的信心，亦有裨益於世界大同之奠基。

二、凡世界各國新的著作，或全書闡揚華學，或書中一部分篇幅闡揚華學，均可予以提要摘述，左右逢源。

三、凡世界各國出版之新著作、新論文，對中國歷史文物、典章制度、邊疆文獻、中外交通，或某一專門問題，有所考據研討，而有新的發現或發明者，亦可擇要譯述，以資攷鏡，有所裨益。

四、凡世界各國近年來華學研究之概況，均延請我國學者分區、(國家或地區)分門、(一學科或幾個學科)分機構、(大學或研究院、所)亦可定期予以介紹，(附圖片)藉資聯繫合作。

五、世界研究華學之著名學者，其思想、學說、著作貢獻、及平生事蹟，亦可予以報導介紹，(附圖片)藉資聯繫合作。

六、本期刊由中華學術院與中國文化學院合辦之華學文庫，組成社務委員會從事編輯，由華岡出版部發行，並與「華學月刊」、英文本「中國文化季刊」為三位一體之期刊組織。凡惠予投稿或通訊商榷，請逕寄華岡中正圖書館內「世界華學季刊社」收。

# 道德武裝與中美關係

劉毓棠第七次週中會演講

十二月十六日是中美斷交一週年。去年的今天，美國卡特政府背信忘義，宣佈承認中共偽政權，並斷絕與中華民國的外交關係。國家遭遇到如此大的衝擊，激發了國民愛國的情操，而展開波瀾壯闊的運動。為表達我們的愛國赤誠，特於中美斷交一週年後的第一天，也就是十二月十七日，由高副院長主持自強大會發表自強宣言，以具體的行動向政府表達毀家紓難的決心。會中並請劉毓棠博士講演。

民國廿三年，在歷史上是非常重要的時期，國家值此之秋，先總統蔣公高瞻遠矚，在南昌頒布新生活運動，以整齊、清潔、簡單、樸素、迅速、確實這十二個字來精神武裝我們，對日抗戰之能夠勝利，實得力於「心防」的建立。民國六十一年聯合國排我納匪，先總統再以十二個字來勉勵警惕我們：莊敬自強、處變不驚、慎謀能斷。而今，我們的處境更為艱危，但我們的立場愈為堅定，意志愈為高昂，報國的行動也愈為積極。本著先總統的遺訓，在此時我們要更加強心理建設與精神武裝。在今天我們更要加強心理建設與精神武裝。在今天我們更要加強心理建設與精神武裝。

天的自強大會中，請到劉博士演講，劉博士在本院擔任中美關係研究所的所長。他認為，今天世界各國普遍析當前中美關係與將來的展望；劉博士在本院道前中，國際關係的紛糾暴亂時起，而我中華民國在此時即在安定中繼續成長壯大，實繫於我們有淵源流長的道德傳統。基於此，劉博士糾正國人一貫的觀念，並指出一條明確的道路，作為今後加強中美關係所應努力的方向。

首先劉博士談到，上個月，國父誕辰，吳經熊博士在國父紀念館專題演講，提出一非常重要的觀念：我們中國文化有一道德史觀。而為什麼提出這點特別有意義呢？劉博士說，除了道德史觀外，其他，在學術方面，比如美國的英雄史觀，講歷史的演變全靠英雄。此思想也影響到歷史上的一些人

有所裨益。

三、凡世界各國新出版之雜誌中，載有華學論文，對闡明華學有貢獻者，可予以全譯或摘譯，廣納衆流，有所裨益。

四、凡世界各國出版之新著作、新論文，對中國歷史文物、典章制度、邊疆文獻、中外交通，或某一專門問題，有所考據研討，而有新的發現或發明者，亦可擇要譯述，以資攷鏡，有所裨益。

五、凡世界各國近年來華學研究之概況，均延請我國學者分區、(國家或地區)分門、(一學科或幾個學科)分機構、(大學或研究院、所)亦可定期予以介紹，(附圖片)藉資聯繫合作。

六、世界研究華學之著名學者，其思想、學說、著作貢獻、及平生事蹟，亦可予以報導介紹，(附圖片)藉資聯繫合作。

七、本期刊由中華學術院與中國文化學院合辦之華學文庫，組成社務委員會從事編輯，由華岡出版部發行，並與「華學月刊」、英文本「中國文化季刊」為三位一體之期刊組織。凡惠予投稿或通訊商榷，請逕寄華岡中正圖書館內「世界華學季刊社」收。

像希特勒欲征服世界的野心，其結果與影響可想而知。德國黑格爾也有一歷史觀念，他以為德國是世界著名的高峯，同時，還發明了一個辯證論。而今七〇年代，在世界上還存在著一個為害最大的歷史觀念，就是馬克思的唯物史觀，認為世界上的國家是基於階級，並以物質來解釋人生的意義。劉博士接著說，今天世界上的混亂，自由世界不能反抗共產主義。基本的原則，就是民主國家，缺少歷史的觀念，處處被動。甚至美國以「超級大國」遭伊期三級小國挑戰，其危機至今仍未解決，因此，僅有物質的力量是不夠的。而我們中華民族運籌已三十年之久，不論國際情勢如何變動，但我們仍人堅定立場，社會、經濟各方面的進步，令全世界的人嘆為奇蹟，其主要原因，為中華民國有道德史觀；我們歷史的觀念基於道德，也就是蔣總統強調之傳統的「行仁守義」思想政策。

今天中美斷交一年來，國家不但沒有受到任何不利的影響，反而仍向前邁進，無論在經濟、教育、社會各方面均有繼續加強的趨勢，這是因為我們的歷史觀念仍存在。而美國本來有著崇高的理想，偉大的立國精神，成立了一個富有道德觀念與勇氣的國家，加上本身豐富的資源，二百年來發展成爲一個空前大國；但由於物質上過份的發展與享受，使得道德與宗教觀念漸漸的式微、淪喪。劉博士說，現在美國的社會狀況已到了使人憂慮的地步。

雖然我們和美國已無正式的外交關係，但在實質上，如文化、交流、貿易往來卻是有增無減。今後在中美問題上，必須要看得更清楚，尤要曉得美國的弱點在什麼地方。劉博士指出，以前的中美關係是我們總想從美國得到什麼好處、利益，因此處處討好他們。事實上，兩國的友誼應該是互相的，而不是片面的想求得好處，朋友間亦是如此，酒肉朋友是最靠不住的。真正的朋友不限於物質的幫助；今天在世界環境上軍事武裝已不能解決一切，像伊期問題，美國即使有著強大的軍事武裝，至今仍未突破此一難題，很明顯的他缺少道德力量。今天美國國情如此，我們更需要把我們最好

的道德、歷史的力量來援助美國，因此我們要發揚道德武裝。尤其，當今世界的基本問題是思想、歷史觀念的問題，認清此一問題，我們可以發現我國固有的道德史觀是現在世界上最缺乏的，也是最為迫切需要的。

其次關於中美關係在實質上將如何發展，劉博士指出，美國國家的主權在人民手中，其次是在州政府，在還沒有聯邦政府之前已有州政府。一七八七年憲法大會中組成新的聯邦國家，美國聯邦政府就是由人民及州政府所創立。現在我們和美國聯邦政府雖沒有正式的外交關係，但我們和人民的關係仍很重要。由州政府州長、州議員之來訪，可看出我們和美國實質的關係仍是繼續不斷的發展推展。所以就國家的使命前途來講，沒有外在關係，事實上並不是絕對重要的。

再來，劉博士強調「知行合一」學說，他說，我們的國家當前所最需要的是充滿愛心，但最重要的是「做」；我們常可以看到的，道德缺少的人採取行動危害社會，而有道德的人卻是被動的。他指出，韓戰時自由民主國家沒有歷史觀念全是被動的，而蘇俄在外交方面卻積極的進攻，造成民主國家外交上的挫敗。而有了道德武裝後，不但個人有信心方向，同時他還體驗到中國一個很偉大的傳統觀念：「正心、齊家、治國、平天下」。了解了「知行合一」的力量後，他並且發現了「天人」也可以合一。以前感到懷疑的，現在不懷疑了，而以前怕的現在也不怕了。這就是道德武裝「知行合一」的力量。

最後，劉博士闡釋「福爾摩沙」一詞並引申其涵意。他說「福爾摩沙」就是美麗島的意思。依葡意也就是「神聖的大門」。因此臺灣本來就有一種神聖的使命，臺灣的道德武裝可以到全世界，臺灣的道德思想更可以到大陸去統一全中國。劉博士為使有志的同學更爲了解道德武裝的真諦，他說，每天的十點在典館三樓道德武裝研究所有一聚會，歡迎同學前往，談話並分享王陽明的「知行合一」。我們知道，科學發展就是從一個小小的實驗室作出來的，劉博士指出，道德武裝也可以由一個小小的國家發揚到全世界達到世界大同。因此，道德武裝是今後中美關係的一個保障，使我們國家國運昌隆。

本會為北宋政和年間奉敕纂刊而成，凡二百卷，載方幾二萬，全部二百萬言，乃中國醫學一部方論大全之書，較清代醫宗全鑑，尤爲詳備，治醫者應奉為圭臬之巨典。此書始刊於宋政和，再刊於金大定，三刊於元大德。厥後殘闕不全，即有補苴纂輯，已非合璧，故四庫全書，尚無採進，名著淪失，至堪感喟。茲搜獲該書大德校本全套，不計工本，特影印發行，可供中醫界參考修習之需，而海內外學術機構圖書館，尤宜購藏，亦為保存國粹之一道也。

# 華岡書城

## 聖濟總錄

宋·曹孝忠等編纂 元·焦惠等重校